

### 关涉 1.14 亿退休人员利益

## 养老金"十四连涨"如何落实?

人社部、财政部日前联合下发通知,从2018年1月1日起,提高企业和机关事业单位退休人 员基本养老金水平,总体调整水平为2017年退休人员月人均基本养老金的5%左右,预计将有 1.14亿退休人员受益。

今年全国两会期间,围绕基本养老保险释放一系列政策信号。那么,基本养老金水平提高 了多少?中央调剂怎么调?养老保险基金保障情况如何?

### 基本养老金水平提高了多少?

今年政府工作报告和财政预 算报告提出,将提高退休人员基 本养老金水平,这意味着养老金 将迎来"十四连涨"

养老金上调幅度的依据是什 么?一些业内专家表示,养老金 调整标准根据经济增速、物价上 涨、养老金收支水平、基金可承受 能力等综合因素进行测算。

武汉大学社会保障研究中心 教授向运华表示,根据往年调整 情况,财政部和人社部会明确一 个大致范围,然后各省区市根据 当地实际情况确定具体调整幅 度。例如,2017年全国养老金按

照2016年总体水平的5.5%左右提 标,而江苏、黑龙江的调整比例均 达到或超过6%。

什么时候调整?人社部有关 负责人表示,通知印发后,各地区 将按照国务院部署、结合本地区 实际,制定具体实施方案,报人社 部、财政部审批后抓紧组织实施, 尽快把调整增加的基本养老金发 放到退休人员手中。

什么时候补发? 中央财经大 学社会保障研究中心主任褚福灵 介绍,根据往年情况,多数省份一 般在七八月出台具体政策,"但不 论何时出台政策,都会从1月1日

开始按调整的标准补发。"

如何保障兑现?不少省份在 往年养老金调整中,都明确要求 人社部门加强与财政部门的沟通 协调,千方百计筹集调度资金。 同时在推进基本养老保险基金投 资运营的过程中,也要加强基金 监督和风险预警防控。

黑龙江省人社部门相关负责 人表示,黑龙江目前已经将企业 养老保险扩面征缴工作任务分 解到市、县,纳入目标考核体系, 同时建立养老保险基金缺口分 担机制,确保养老金按时足额发 放到位。

### 养老保险基金保障情况如何?

人社部政策研究司副司长 卢爱红在今年1月份召开的新闻发 布会上表示,基本养老保险基金投 资稳步推进,北京、安徽等9个省区市 签署了4300亿元的委托投资合同, 2731.5亿元资金已经到账并开始投 资。江苏、浙江、甘肃、西藏4省区 政府已经审议通过委托投资计划。

"养老保险基金结余如果不委 托全国社保基金理事会投资运营, 按照国家现行制度规定,只能存 银行或者买国债,收益率相对偏 低,基金存在贬值缩水风险。"一位 省级财政部门相关负责人说,从前 期委托投资收益情况来看,比存 在商业银行的存款基准利率要高

除了积极"入市"外,我国还将 通过划转部分国有资本进行进一 步的充实保障。去年11月,国务院 印发的《划转部分国有资本充实社 保基金实施方案》中明确,从2017 年开始,选择部分中央企业和部分 省级试点,统一划转企业国有股权 的10%充实社保基金。

国有资本进行划转,是否会影 响养老金在发放上的调整?中国 社会科学院世界社保研究中心主 任郑秉文表示,养老金的划拨和发 放有所不同,其发放待遇调整有严 格的公式,根据社会经济来源结 构、个人平均工资等多种情况进行 确定调整的比例,并不涉及养老金 划拨方面的因素。因此养老金无 论如何划拨,都不会影响在养老金 发放上的调整。

国资委主任肖亚庆在今年全 国两会记者会上表示,划转部分国 有资本充实社保基金,是解决职工 基本养老保险基金缺口的渠道之

一。中央企业层面先选择3家企业 作为试点,今年将按照国务院的统 一部署、做好试点工作,与此同时 做好划转后的企业管理和资产管 理的各项工作。

此前,部分省份已启动国资划 转工作。2015年初,山东省出台 《省属企业国有资本划转充实社会 保障基金方案》。当年5月,山东正 式划转3家省管国有企业一定比例 国有资本充实社保基金,划转资本 规模约为33亿元。

业内专家表示,国资划转和基 金结余入市的逐步推开,有助于企 业职工养老保险基金保持良性运 转。下一步,需要扩大国资划转试 点范围,对基金结余开展更加多元 化的投资,同时加强对各类风险的 识别、衡量、评估、监测和应对,以 提高基金保值增值能力。



#### 养老保险基金中央如何调剂?

今年政府工作报告和财政预 算报告中都提出,要建立企业职工 基本养老保险基金中央调剂制 度。据了解,中央将收取3%进行 统筹调剂,以后比例还会有所提 高,以弥补部分省区市养老金可能 会发生结余不足的情况。

虽然全国总体养老保险基金 仍有结余,但各地结余情况存在较 大差异。人社部去年11月发布的 《中国社会保险发展年度报告 2016》显示, 2016年青海、湖北、 内蒙古、吉林、河北、辽宁、黑龙江

7个省份均出现基金当期收支缺 口,其中,黑龙江当期缺口达到320 亿元,累计结余"负债"233亿元。 但与此形成对比的是,广东、北京、 江苏、浙江等9个省份基金累计结 余均超过千亿元,其中广东省结余 最高,达到7258亿元。

"企业职工基本养老保险基金 中央调剂,是实现基金全国统筹的 一种形式。"向运华说,目前,企业 职工基本养老保险基金是省级统 筹,通过中央调剂建立"资金池"进 行再分配,有利于全国范围内养老 保险基金的互助共济、风险共担。

褚福灵说,确因历史原因造成 的基金缺口,调剂中可考虑倾斜, 但具体调解中应按照退休人员人 数、定额标准进行调剂补缺,如此 更能兼顾公平性,避免出现"吃大 锅饭"等情况。

专家表示,实施养老保险基金 中央调剂,必须建立在各省收支数 据全面、管理制度统一、责任义务 明晰、信息网络共享等工作基础 上,才能为下一步统收统支、统一 收缴费率的全国统筹打好基础。

● 综合自新华社

作者:李劲峰、叶昊鸣、王建威、马晓媛、席敏、徐骏

### 营销还是传销

# "知识付费"经营模式调查

近日,"新世相"课程营销事件引发广泛关注。19日上午,不少人的微信朋友圈被一张互联 网课程的海报刷屏。海报上,北京世相科技文化有限公司 CEO 的营销课程被标以9.9元的价 格销售。3个多小时后,微信平台封停了该海报上的二维码,随后,不少购买者要求主办方退 款。20日11时许,"新世相"称网友可在相关微信公众号申请退款。

疯狂刷屏的网课购买,究竟是成功的营销还是违法的传销?"知识付费"如何在营销炒作与 传道授业之间找到平衡点?记者进行了调查。



### 投50赚1万 8小时吸引10万人

记者了解到,这份原价199.9 元的课程,19日8时以9.9元起卖, 根据规则,购买人数每增加1万, 课程价格涨5元。

记者扫描朋友圈的一个二维 码付款后,进入了一个名为"新世 相营销课B-634"的群中。随后, 群管理员发布提示:"每邀请一位 好友报名营销课程,即得40%现金 返现,多邀多得,上不封顶,若您邀

请的好友同时邀请了朋友报名,您 也可获10%返现,立即到账微信零 钱。"群管理员还发布通知称,要下 载该公司的APP才能收听到购买

记者下载APP后发现,课程已 更新9个课时,内容包括"如何引爆 一个活动""如何标准化地生产爆款 文章"等,单个课时在15分钟以内。

截至19日16时,页面显示已

有9.6万余人购买了该课程,APP "营销课榜单"中排名第一的人赚 得1.7万余元,"新世相"团队也证 实了该案例的真实性。

通过邀请好友掏钱加入课程、 自己提现而获利的网友不在少 数。暨南大学一位学生几个小时 就获利超过1000元。在微信群中 的网友"喵喵"称:"我就是想挣钱 才买的,谁要听他的课。'

#### 3小时后微信页面被封停 隔夜开通退款申请

19日11时,课程涨价至54.9 元时,微信平台对"新世相"的分享 转发页面进行了封停,理由是:"新 世相"通过多层抽成等方式,推广 网络课程,违反了《微信公众平台 运营规范》,微信团队严厉打击多 级分销等违规行为。

此外,微信支付团队19日表 示,还关闭了该账户支付能力,冻 结了账户除了向用户退款外的资 金流动能力,并同时禁止账户主体 再次接入微信支付。

对于微信关停公众号的处罚, "新世相"表示已关闭了分销机制, 最终课程价格停留在54.9元,此前 获利用户不影响提现。随之而来 的是大批网友要求退款的呼声。 网民"龙颖"表示:"我交了54.9元, 从我这封了,那我还怎么邀请人、 怎么提现赚钱?"

新世相首席品牌官邵世伟20 日接受记者采访时表示:"我们发 现由于技术原因导致部分用户体 验受影响,因此开通了退款通道。

用户在平台上的收益不会因为退 款而受影响,收益提现还在处理当 中。申请退款的用户可以得到全

额退款。" 对此,多位法律人士表示,网 民的退款请求其实较难得到法律 支持。因为在用户购买上述课程 的过程中,对于价格是有明确认 知的,而且课程的宣传与讲授的 内容是一致的,不存在欺诈。"新 世相"开通退款申请渠道,或出于 舆论压力。

### 抽成营销引法律争议 法律规制应及时跟上

随着大批平台和内容的涌 入,"知识付费"市场开始变得拥 挤起来。在付费产品足够多且同 质化比较严重的情况下,分销成 为另辟蹊径的营销新手段。

记者在网上搜索发现,已有 平台专门从事"知识付费"的内容 分销业务。在一家名为"新榜有 赚"的平台首页上,单个课程佣金 从30%-55%不等。

上海交通大学媒体与传播学 院用户行为研究中心副主任魏武 挥说:"其实'知识付费'一直依靠 微商体系。一方面制作成本相对 较低,可以给出较高的返佣;另一 方面,'知识付费'产品的制作者 一般都是小团队或个人,很难有 非常大的广告投放。在线上流量 越来越贵的情况下,利用社交关 系链进行传播是一种低成本获取 大量用户的新思路。"

那么,这种模式是否涉嫌传 销? 广东广信君达律师事务所律 师卢迪欣表示,分销是一种经营 模式,并非法律用语。"新世相"鼓 励发展下线、以新增下线数量向 介绍人返还利益,介绍了新的购 买者后介绍人也能获得利益,其 经营模式符合多层级"拉人头"的 特征,已涉嫌传销。

上海市律师协会刑事业务研 究委员会主任林东品的观点则相 反。"相关法律条文中明确,传销 要有'骗取财物'的目的。在'新 世相'这个案例中,课程是存在 的,是知识产权的一部分。至于 课程的价值,则较难评估。因 此,'骗取财物'的主观性很难认 定。"林东品说,但知识不是纯粹 的商品,提供者应当具有道德自 律,行业监管和法律规制也应及

卢迪欣也建议,相关部门应 及时引导互联网公司完善推广规 则、设定更加合理的"返利"区间, 以免给一些不法分子留下投机获 利的空间。此外,他建议互联网 企业进行类似的金融行为需要取 得备案许可,同时有关部门应督 促该类企业依法依规对交易金额 进行披露。